

在新时代绽放青春芳华

□ 冯岩

“有信念、有梦想、有奋斗、有奉献的人生，才是有意义的人生。当代青年建功立业的舞台空前广阔、梦想成真的前景空前光明，希望大家努力在实现中国梦的伟大实践中创造自己的精彩人生。”习近平总书记这样鼓励和寄语广大青年。国家和人民赋予我们历史使命，我们自身要有坚定的理想信念，有社会责任感，有担当，既要着眼于正在做的事情，又要在工作中不断提升自己的能力。

理想信念，让青年发展有方向。当下，我们生活在一个气势磅礴、中华民族走向伟大复兴的新时代，我们要坚定理想，满怀激情，投入到伟大的事业中去。青

年检察人要在新时代检察事业中实现个人的发展，就要将强烈的社会责任感融入每一项检察业务中，将对事业的强烈认同感凝聚在每个办案细节里。增强法律理念的认同，树立为民服务的信念，铭记自己的职业良知，做一个为官清廉的守望者和群众利益的守护者。

社会责任为个人价值提供舞台。在中国传统文化中，“修身齐家治国平天下”，家国情怀是社会责任感最生动的写照。因此，增强我们的社会责任感是国家发展的根基，也是个人成长的需要。今年是我加入检察队伍后的第五年，我深刻认识到检察人应有更高的责任意识和道德要求。作为一名检察人，应具备对国家和人民高度负责的深

厚感情，具有“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的胸怀，切实做好本职工作，将个人进步融入检察事业的发展中，进而实现个人价值。

提升个人能力，高标准成就伟大事业。在各项任务中，高标准履职尽责是基本要求。参加工作以来，我一直从事繁杂细碎的检察政治工作，让刚入职场的我经常感觉力不从心，疲于应对，甚至有时出现得过且过的心

涩，沉淀了踏实敬业的品格，冲刷掉了毛躁马虎的性格，留下了严谨细致的工作态度。繁杂见能力，细碎显担当。在院党组提供的各类锻炼学习的平台上，在一位位前辈不厌其烦地耐心指引下，我们青年干警成长为严于律己，自觉加强党性锻炼，坚持真学真懂，着眼长远，顾全大局，不计较个人得失，能够为了组织的利益牺牲自己利益的青年检察人。

“广大青年要志存高远，增长知识，锤炼意志，让青春在时代进步中焕发出绚丽的光彩。”如今，我们这一代青年检察人正在锐意进取、顽强拼搏，为实现成才之梦、报国之梦、创新之梦而扬帆竞发。

（作者单位：承德市人民检察院）

秋雨遐思

□ 王殿希

试图撑起一方无雨的天空
躲不开的雨帘已垂挂身外
雨倾盆而来，尚不及泻入地下
片刻之间，洪流汹涌
街巷里的车，便开成了船

这雨，还是太急了些
容不得你去慢慢酝酿
那些关于秋意弥漫的抒情诗
倾城看海时，酷暑已消退
湿透了绵延不绝的往事

尚顾不得去仔细地想
这大半年的匆忙都干了些啥
无声的岁月已随老墙一起坍塌
多雨之秋，总有人撑不住岁月之重
其实，阳光和阴霾大致一样长

秋雨凉透时，秋色正悠扬
繁茂再深，也会遁入凋零之乡
若身正心安，尚能夜夜好眠
始终在正确轨道上运行的人
应该已经活成了幸福的模样

（作者单位：保定市人民检察院）

兰香幽幽

□ 田恩忠

花儿朵朵，我却对阳台上那两盆君子兰情有独钟。几个月前，她们好像相约有期，竞相怀蕾。那花蕾先是像一个握紧的拳头，从密密匝匝的片中鼓胀，逐渐长成火炬般，用一种磅礴的力量，将叶片分开，露出嫩嫩的花苞，花茎直往上窜。当那火炬变成红黄色，花蕾就漫过了花叶，像一团火焰跳跃，璀璨。

在一个风和日丽的早上，一股沁人心脾的清香弥漫在书屋，两盆兰花同时竞放，让人有种喜不胜收的惊喜，打开窗帘，灿烂的阳光涌进来在叶面上播撒斑斓。兰花微微张开着，有一种蓬勃生机盎然的样子。

妻子和儿媳都说这是喜兆。我说，两个孩子都在抗击新冠疫情前沿，只要孩子们平安健康就是大喜，结果他们工作出色，受到了表彰，应了花开有喜的先兆。

这两株兰花已伴我二十余年，她已融入我的家庭，有花的灵性和人的亲和力，让人感到温暖。

记得那是2000年，楼下邻居培育了很多君子兰。说来有缘，我曾写过一篇有关兰花的小文，是歌颂优秀教师默默无闻的故事。邻居说：“你和兰花有缘，就送你两株。”我说：“君子兰很娇贵的，我怕养不好。”邻居是养花行家，就给我讲养兰花的知识，并说兰花有一种高雅的文化品质，可伴人终生，美在自然。我就在它苗圃里选了两根小苗，兰花刚刚长出两个深绿的叶片，扁平修长，有暗淡的纹脉，她不争艳、不媚俗，素洁、典雅。

我回家后和妻子说：“我又给你抱了两个‘大孙子’。”妻子一愣，见我用塑料袋装了两个刚长芽的兰花，笑着说：“这花难养。”我选了透气良好的薛官屯砖瓦窑烧的瓦盆儿，透气好，蓄水好，又在铁路旁木材厂的铁轨旁挖了些多年沤好的松树皮腐殖土，把兰花栽上。兰花长得很快，小的时候一年就长两三片叶儿，有时新叶长出，老叶又脱落，肥水足了烂根，夏天炎热她基本休眠，春秋两季长得较快，冬天也悠着劲儿。后来我搬到一楼，把花盆放在院里，邻居都来观赏。邻居里有几个是钓鱼能手，常把蚯蚓饲养在花盆边，不知什么时候蚯蚓也入驻兰花中，当我再换花盆时发现蚯蚓竟和兰花为伴，耕耘松土让兰花更加生机盎然。

睹物寄情，陶冶情操，品味高洁。其实人和物都有一块幸福的领地，只要拥有时珍惜她、呵护她、善待她，她就会和你一起领略幸福的真谛，拥抱幸福，兰香幽幽。

（作者单位：沧县人民检察院）



玉润红妆

任寒霜 摄

（作者单位：魏县人民检察院）

研究

□ 冯毅

郝胜的老娘去世了，剩下病恹恹的老爹。

办完丧事后，郝胜夫妻二人召集仨兄弟和弟媳们开家庭会议，研究如何赡养老人。

像这种事，无非就是商量老人如何养法：是跟着兄弟们中的一人过，其他人定期凑钱粮；还是让老人“轮”，每人养一个月或者几个月。人凑齐了，可没人吭声，都觉得这事不好先开口。一屋子的人都沉默着。

突然，郝胜一拍脑袋，说了声：“要不，把咱叔请来吧！”

众人觉得这个主意不错。毕竟，家族中还有健在的长辈，这种事让长辈来定是最好的办法。

郝胜把叔请来后，把想要研究的事跟叔一说。叔哼了一声，坐在沙发上，吸了两口烟后才开口：“你们哥几个都是啥想法？”

众人开始七嘴八舌，主要是妯娌们说得多。这个说，常年在外打工，怕是伺候不了。那个说，孩子上学，老的小的在一起照顾不过来……话里话外就是一个意思，掏点钱可以，不愿添这个累赘。

等女人们说完了，叔把烟头扔在地上，边用脚碾边

说：“你爹娘把你们拉扯成人，可从来没找谁‘研究’过。这事，就凭你们的良心吧！”说完，拉开屋门就走。

这时，只见郝胜“咚”地一下子跪在叔面前，狠狠地冲自己脸上抽了一巴掌，大声说道：“叔，您别生气了。爹，我养了！”

说完，脱下上衣披在爹身上，郝胜将老人背起来，冲着媳妇喊：“你先回家把被子铺上。”

剩下的哥几个和弟妹愣了一会儿，快速跑出院门，朝着老爹的大哥追去……

（作者单位：沧州市新华区人民检察院）

□ 赵宙

当那枚最高检颁发的从检三十年荣誉奖章挂在他胸前时，这位成安县检察院一直以“凡人雅士”自居的老检察官，热泪盈眶地说：“这荣誉太重了，我一介凡人‘受之有愧’！”

我院的这位“凡人”叫杨荣学，是第三检察部的入额检察官，负责监所检察巡视工作。杨荣学在我院也算是“元老”了，20世纪80年代初进院的毛头小伙，如今已是两鬓有染、沧桑拂面。虽然青春“下岗”、风华“内退”，但他依然思想前卫、精神饱满、做事干练。

三十多年来，悉数他的从业生涯，可谓履历简单：十八岁那年他从学校毕业，分配进入检察院，多半辈子就干了检察这一件事。要说职场内涵，那就太丰富了：从“四大检察”“十大业务”，到检察政工、检察后勤，资料员、书记员、助理检察官，干到正科级检察官、四高检察官。干一行爱一行，行行出名堂。

加班加点熬夜苦干，对他来说是常事。工作中遇到的难题、办案中遇到的困惑，都是他宣传、调研的课题，一旦定题那将是“苦”的历练，房门一

三十八年从检路

关，挑灯夜战，没了“八小时”概念、没了节假日。他戏称自己是缺钱的穷人、家庭的罪人、社交的寡人，只有信息、稿件被采用时，才春风满脸、欣慰满面。他现在都这把年纪了，依旧老骥伏枥，笔耕不辍。

与犯罪嫌疑人斗智斗勇，对他来说是乐事。

他曾曾在寒冬的飞雪中戴着破毡帽、身裹破大衣化装取证，掌握关键证据。他曾用锐利眼光发现蛛丝马迹，一个基层小院愣是查办了“国”字号驻市大单位，查证截留私分收入30余万元，主任、副主任贪污5万余元的窝案。工作中，他兼收并蓄，苦干加巧干，总结出一套“专论”：

专门对付收入账少记、瞒记，往来账多记、重记，让多少个自作聪明的“能人”，搬起石头砸了自己的脚。他也因此被县委组织部收入优秀拔尖人才库，被授予全县“拔尖技术人才”称号。

干一行爱一行，对他来说是趣事。担任控申科长时，他化解过许多难题。三十多年间，他驻过、包过的村多达三十多个，而且在每个包村都有建树，不是先进就是优秀，每村有朋友，这些人脉成了他执法办案资源。如今他是我院三部的监所检

察巡视“大员”，又与大墙里的人交起“朋友”。在押人员小黄，今年18岁，因打架致人轻伤，今年初被判收监，进所时情绪不稳，哭闹不吃饭，与同监人闹意见。他就与小黄谈心、谈人生，并联系其家人协助管教。从此，小黄像换了一个人，遵守监规，积极改造，并告诉杨荣学“俺要争取减刑”。

助人为乐做好事，对他来说算不上事。今年春节，新冠病毒肆虐，为了预防病毒传染，每天早上杨荣学拖着病腿，拿着消毒液从一楼到五楼，逐一地把办公楼的所有门把手清洗一遍，中午、下午还要用酒精喷杀两次。在院里分包的防疫社区，他自愿当起小区“后勤主任”，把所有业主拉到微信群里，发布疫情防控信息的同时，将各家的所需统计造册，由他代为到超市采购，回来挨家敲门，将物品和小票放在门口。他说：“疫情把人隔开了，但心不能隔。”

“抠门”“吝啬”“小气”，对他来说那都不是事。或许是童年生活的艰难经历，“别浪费”一直是他的口头禅。院里小食堂，他馒头蘸菜汤，从不浪费一滴粮食；单位文印室，他与碎纸机“作对”，只要不涉密、背面

（作者单位：成安县人民检察院）

做崇俭戒奢的践行者

□ 王倩

人无俭不立，家无俭不旺。节约是一种精神，是一种美德，是一种智慧。小到家庭，大到国家，都离不开开源节流、勤俭持家，这需要我们全民形成勤俭之风。只有全社会的节约意识树立起来，坚决抵制铺张浪费的不良风气，才能真正营造出浪费可耻、节俭为荣的氛围，才能培育出积极健康的节俭风尚。这不仅关系到每个人、每个家庭的切身利益，更关系着国家的长远发展。

于己，“俭则约，约则百善俱兴；侈则肆，肆则百恶俱纵。”“俭”与“侈”对一个修身养性有很深的影响。节俭就会有节制，有节制则百善都会兴起；奢侈就会放肆，放肆则百恶都会跟从。

一个明智和懂得勤俭节约的人，会为未来打算，在自己处于好运气的时候，就会为将来可能降临到自己的家庭和自己身上的不幸遭遇提前做些准备；一个没有头脑、自我放纵之人，根本不会为将来想着，不会考虑到明日艰难的需要，挥金如土。勤俭节约是人生的导师。一个勤俭节约的人勤于思考，也善于制定计划，有自己的人生规划，也具有相当大的独立性。养成勤俭节约的习惯，意味着具备控制自己欲望的能力，意味着已开始主宰自己，意味着正在培养一些最重要的个人品质，即自力更生、独立自主、谨慎小心、深谋远虑，以及聪明机智和独创能力。换言之，人就有了生活的目标，会科学地管理自己和自己的时间与金钱，明智地利用我们一生所拥有的资源。

（作者单位：南宫市人民检察院）

仙人掌

□ 柳志民

儿子不小心被一只黄蜂蜇了胳膊。邻居杨大妈知道后，马上在自家种的一棵仙人掌上剪下两块，叮嘱说用仙人掌的汁擦在被蛰的部位，就能止疼消肿。我也曾被黄蜂蜇过，被蜇后不但特别疼，而且还肿了好几天，至今回想起来，不免仍心有余悸，因此也替儿子揪着心。尝试着用汁液擦了擦后，儿子果然说不疼了，而后也真的没肿。

剩下的那块仙人掌，母亲拿来一个闲置的花盆，随便往盆里一插，也没怎么浇水。结果它不但活了，而且越长越繁盛。墨绿色的一块一块，透着晶莹的光，顶着尖尖的刺，交错着不断有新的芽块长出。

茶余饭后，闲暇无事

时，偶尔看到阳台一角的这棵仙人掌，它既没有俊雅的枝叶，也没有绚丽的花朵，更没有香甜的果实，浑身还布满了刺，连狗儿、猫儿都懒得碰它一下，太不受人待见了。可又一想：与其他花儿相比，它虽然丑了点，但是它随便一种就能茁壮成长，不需要多么好的土壤和充足的水分，也不奢望有多么好的环境条件，更不在乎别人是如何看它。尤其是它的汁液能止疼消肿，它的块状茎还能做成菜，成为人们的美味佳肴。在人们需要它的时候，它义无反顾地把自己的一切都奉献出来。这与那些光鲜华丽、徒有虚表的花儿相比不是更美吗？

（作者单位：吴桥县人民检察院）